



“大学四年学费我们包了”

企业家夫妇又资助一名学子,已参与本社助学活动十余年



上门看望 及时送上“升学礼”

步入官伟鸿家略显陈旧的堂屋里,杨鹭晖一眼就看到了桌上的录取通知书。他伸手轻轻拿起,指尖拂过封面的校徽和“天津大学”字样,随后慢慢翻开内页,逐行看着录取专业、报到时间等信息。随后,他满意地看向伟鸿,微笑着说:“能考上这样的好学校,说明你高中3年下了真功夫,这背后的辛苦,我们都能想到。”

此次,伟鸿以645分(物理类)的优异成绩考入理想大学,这让他喜忧参半,父亲病逝、母亲靠打零工支撑家庭、弟弟尚在读小学,这个家庭面临的经济压力更大了。

“家里的主要收入来源是什么?”“现在主要有什么困难?”“伟鸿去天津上学,弟弟上学开销压力大吗?”夫妇俩细致地了解起伟鸿家的实际状况和需求。得知伟鸿母亲独自抚养两个儿子的艰辛,以及伟鸿远赴异地求学面临的各项开销压力后,杨鹭晖当即表示:“伟鸿,大学4年的学费我们包了,每年8000元,你只管安心读书,其他的不用担心。”这份及时的承诺,为这个家庭卸下了最沉重的负担。

交谈中,夫妇俩留意到伟鸿性格比较内向,身形也偏单薄。张华敏温和地鼓励他:“大学是个全新的环境,要主动一点,多和老师同学交流,多参加社团活动,好好锻炼自己,开阔眼界。”杨鹭晖也关切地补充道:“学习固然重要,但是身体健康更要紧,去了大学要多吃饭,多运动。”为了让孩子安心,夫妇俩特意留下了自己的联系方式,并表示会持续关注伟鸿的学习和生活情况:“以后有任何事,随时找我们。”这些朴实的话语,让原本略显拘谨的伟鸿放松了不少。

临别时,杨鹭晖握住伟鸿的手并拍了拍他的肩膀,再次鼓励道:“自信点,你考得这么好,是家里的骄傲,也是我们的骄傲。”杨先生这双手,曾托举过许多寒门学子的梦想,如今又为伟鸿的未来点亮了希望。



十年善举 爱心在时光里延续

杨鹭晖、张华敏夫妇的爱心助学之路,并非始于今日。自2014年前后起,这对低调的夫妇便持续参与本社“共同托起他们的理想”助学活动,十余年间几乎每年都会结对资助一名品学兼优的困难学子,形成“毕业一名,补充一名”的持续模式。

“每次资助,我们都尽量抽时间去学生家里看看。”杨鹭晖说,他们坚持亲力亲为走访家庭,不仅为核实情况,更想面对面给予学子精神鼓励,传递自强信念。对于助学活动,他格外强调:“晚报一定要严把审核关,让每一份爱心都落到最需要的孩子身上,这样公益才能扎实持久,发挥更大价值。”

十余年来,他们资助的学子中已有不少人完成学业、走上岗位,并

与他们保持着密切的联系。“当年资助的孩子,有的成了老师,偶尔会来家里坐坐,聊聊近况。”说起这些,杨鹭晖脸上满是欣慰。

“我们做这些,从来不图孩子们的回报。”杨鹭晖诚恳地表达了他的初衷,“只希望他们在困境中能感受到社会的温暖,更加努力自强,将来学业有成、有能力时,也能记得去帮助身边需要帮助的人,把这份善意传递下去——对我们来说,就是最好的‘回报’。”

这份善意,深深触动了官伟鸿。他说,杨叔叔和张阿姨的帮助,卸下了压在全家人心头的担子。他会铭记这份恩情,在大学里努力学习,提升能力,未来也要像杨叔叔、张阿姨一样,尽己所能回馈社会,将这份爱心延续下去。

征集令

为帮助优秀困难学子顺利踏入大学校园,让优秀学子不会因为经济困难而与大学擦肩而过,由泉州市慈善总会与泉州晚报社联合主办的“共同托起他

们的理想”助学活动再次扬帆起航。

如您需要获得帮助或想捐资助学,请致电泉州晚报社24小时热线96339。

如您想资助困难学子,也可以在8月20日前,将爱心款汇至泉州市慈善总会爱心账户参与助学活动,并在备注栏标明资助内容。(助学公开募捐备案编号:513505007296990048A25001)

账户名:泉州市慈善总会
账 号:0000000356052012
开户行:泉州银行丰泽支行



单亲妈妈托起出山路 山里娃圆梦医学院

永春县下洋镇的农村自建房里,18岁的郭培育坐在椅子上,手中捧着云南大学临床医学专业的录取通知书。金色装饰的封面在光线下华丽闪耀,映照着少年清瘦而挺拔的身影。墙上一排排的奖状,是这个家最珍贵也最厚重的“装饰”。高考物理类601分,如同一把钥匙,为这个大山里的孩子打开了通往远方与梦想的大门。

□融媒体记者 宋万春 实习生 吴怡真 雷雅婷 文/图

风雨中,母亲撑起一片天

在郭培育初三那年,父亲因病永远离开了他。从此,母亲成了家中的顶梁柱。她在镇上的快餐店打零工,洗碗、切菜,“哪里有活就往哪里去”,用布满老茧的双手竭力支撑着这个家。

“妈妈的工作时间长,她却总说不累,可我不止一次看到她偷偷揉着发红的手腕,心里挺不好受的。”郭培育低声说,目光里藏着心疼。

比他年长15岁的哥哥在石狮打工,工资不高,还要负担自己的小家庭,能给予娘俩的帮衬十分有限。“妈妈总会叮嘱我在学校要多吃一点,但我知道她自己一直省吃俭用,舍不得多花一分钱。妈妈总会拎着精心熬制的鸡汤和新鲜水果,来学校看我;哥哥也会时常打电话询问我缺什么东西,想方设法给我买点学习用品。”从初中起,郭培育就在美岭中学寄宿,偶尔才能回一次家,“很想家,也很想妈妈,但我知道回去也帮不上什么忙,不如安下心来,好好读书。”

书桌前,努力点亮医学梦

601分的高考成绩,是郭培育献给母亲最好的“答卷”。这份优秀成绩的背后,没有昂贵的补习班,没有优越的学习环境,只有书桌前日复一日的勤奋。“不懂的题就追着老师问,下课拉着同学讨论,直到彻底弄明白为止。”回忆起高三时光,他笑容腼腆,然而模拟考成绩下滑也曾给他带来巨大压力,“有段时间躺在床上怎么

也睡不着,脑子里全是题目。后来,就约上朋友去操场,一圈一圈地散步,聊聊天,把心里的焦虑说出来,感觉好多了,再回教室接着刷题。”这份面对挫折的韧劲,是他取得好成绩的保证。

他的住校生活十分简单:早上7点早自习,晚自习持续到10点多;一日三餐都在学校食堂解决;除了放假,几乎从不迈出校门一步;衣服大多是手洗,只有冬天才会用洗衣机。“习惯了,不觉得苦。”郭培育的语气平静。闲暇时,乒乓球台和篮球场是他释放压力的地方,“运动能让放松,也能锻炼身体”。

在知识的海洋里,他对生物和化学情有独钟。初中获得的那张生物竞赛一等奖奖状,像一颗火种,点燃了他探索生命奥秘的热情,也最终指引他坚定地选择了临床医学的道路。

新征程,藏着期待与牵挂

9月4日,郭培育将第一次离开福建,远赴云南大学报到。“哥哥会陪我一起去。有点期待,也有点紧张,毕竟从没去过那么远的地方。”对于即将到来的大学生活,他早已做足了功课:临床医学五年制,肯定要认真学习专业知识,之后还要考研——医生这个职业,必须学得扎扎实才行。

“大学期间争取找份兼职,挣点生活费,让妈妈能少累一点;积极参加社团活动,锻炼自己,不能太内向。”而更远的蓝图里,母亲的身影始终占据核心位置,“等将来有能力了,带她出去看看。她操劳了一辈子,还没出过远门呢,我想让她看看外面的世界。”

学子名字:郭培育
毕业学校:美岭中学
高考分数:601分(物理类)
录取院校:云南大学



寻踪“古城1号”:退休老教师的门牌之恋



站在泉州古城钟楼前,泉州华侨职校退休老师、古城讲解员曾华丽总能一下子指出四个方向的“1号”:西街1号,东街1号,中山北路1号,状元街1号。“那种感觉太奇妙了,就像在迷宫里撞见了宝藏。”

古城千面,各有所爱。曾华丽心之所往,是一个个藏着故事的“1号”门牌。2016年,她展开“古城1号”寻踪之旅。

寻找“古城1号”,从来不是一帆风顺。有时像一锹下去挖到金矿:在桂坛巷、东边巷、凤池巷和登仙桥巷交汇处,她竟

同时发现三个“1号”。有些巷子的“1号”则藏得极深,仿佛在与寻踪者玩一场捉迷藏的游戏。

万寿路1号,让曾华丽记忆犹新。她在南门一带转了好几天,始终一无所获;又绕到富美宫附近,没想到在一条小巷发现了万寿路1号的门牌,离她之前寻找的地方仅几步之遥。更奇特的是五塔巷1号。她从头走到尾,看到的门牌号都是5开头。“难道五塔巷没有1号?”她向周边老人打听,才知道五塔巷1号竟藏在西街中间,“谁能想到,一条巷子的起点会在另一条大街上呢?”

寻找“1号”遇到的许多事,汇聚成曾华丽温暖的回忆。在中山南路的马坂巷,房东热情招呼她一起用餐,“当时心中暖意涌动”。圆石巷1号住着两位归侨老人,老先生虽行动不便,仍坚持给她讲家里的故事,“里面藏着好多华侨漂洋过海的记忆”。古书记载的东林巷,如今已并入西街的门牌号。晚上7点多,她在巷中核对门牌,一位80多岁的老奶奶突然喊住她。“我以为打扰了居

民,心中忐忑。”没想到,老奶奶是怕她找不到线索,特意召集了巷中的王姓族人。“他们纷纷讲述东林巷的过往。”那一刻,仿若一幅黄发垂髫怡然自乐的市井生活图。

十年寻踪,曾华丽从未停歇,已收集200多个“1号”门牌的影像。朋友们看到“1号”门牌,都会拍下来发给她。2019年,她倡导的“寻找古城1号”活动成为泉州热点,年轻人组成“门牌探访队”,跟她走街串巷。曾华丽表示,老门牌作为古城的特殊符号,值得深入研究。希望这些门牌号永远流传,留住属于它们的记忆。”

本专栏面向社会公开征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!



“大美上饶”走进泉州

本报讯 (融媒体记者王金植)8月8日至10日,2025“大美上饶 自在山水”上饶(泉州)文旅推介活动在泉州西街肃清门广场举行。

历史上,泉州作为海上丝绸之路起点,上饶作为万里茶道重要节点,两地曾依托商路形成密切联系,共同见证了古代商贸与文化的交流互鉴。本次推介活动以两地非遗交融为媒,设有“街头惊艳:‘花·伞之恋’丽人秀”“歌舞盛宴:‘山·海之约’推介会”以及“深度体验:‘饶·信之韵’风情展”等环节,架起了一座跨越山海的文旅虹桥,不仅是对历史文化纽带的延续,更推动了海丝文化与上饶山水文化的当代对话。

活动现场,“花·伞之恋”街头丽人秀率先点燃了市民游客的热情。来自上饶12个县(市、区)和重点景区的13位文旅宣传大使依次亮相,手持伞面精心印制着上饶山水风光的婺源甲路纸伞、头戴蝴蝶簪花惊艳亮相。这项巧妙融合国家级非遗婺源甲路纸伞与泉州簪花围的创意活动,瞬间拉近了两地距离,吸引众多市民游客驻足合影。

“饶·信之韵”风情展现场人潮涌动,广场两侧精心布置了20个主题摊位,集中展示上饶各地的特色旅游资源、精美文创产品、非遗技艺和风物特产,呈现了上饶“一县一特色”的丰富旅游资源,吸引众多市民游客驻足观摩、问询。

在文旅推介环节,上饶文旅推介官作上饶整体文旅资源推介,三清山景区、龟峰景区、铅山县分别作专题文旅推介。“畲家谣”弋阳腔《游园》、《晒秋人家》舞蹈等独具上饶特色的文艺节目精彩上演,展现了上饶鲜活的民俗风情和城市烟火气。推介环节中穿插有奖问答,景区门票与特色文创礼品惊喜派送,现场气氛热烈。

活动发布了上饶文旅惠民礼包,上饶三清山、龟峰、灵山、大茅山等近20处景区、景点在不同时间段面向泉州(福建市场)推出了门票减免及特色项目体验福利。



红色研学润童心

本报讯 (融媒体记者陈明华 高云 陈茗香 通讯员王玉茹 黄翠阳)8月8日上午,由泉州市东南公益协会等主办的“红星照大洋 童心向祖国”红色文化研学活动在革命老区南安洪濑镇大洋村乡村公益图书馆火热开展。

活动伊始,图书馆的多媒体区域化身为生动的“红色课堂”。观影环节中,大洋小学师生与家长共同观看了红色历史电影《小英雄雨来》,孩子们看得目不转睛。随后播放的公益献血宣传片和防溺水安全教育动画视频,通过生动的画面,向孩子们普及了献血救人的重要意义及防溺水安全等生活常识。

在“童心绘红心”环节,孩子们铺开画纸,围绕“我心中的英雄”“祖国的未来”等主题自由创作。孩子们用稚嫩的画笔,描绘出五星红旗迎风飘扬的画面,英雄形象跃然纸上。在趣味盎然的红色知识问答环节,革命教育与安全教育被巧妙融合。“红领巾的红色象征着什么”“遇到陌生人要求转账该怎么办”“小朋友是否可以献血”“在无人陪同的情况下可以私自在不明水域玩耍吗?”……问答内容涵盖革命历史、反诈知识、安全常识及献血常识等。同学们踊跃举手、争相作答,现场气氛非常热烈。活动最后,孩子们和志愿者、家长齐声高唱国歌,嘹亮的歌声将活动气氛推向高潮。

大洋乡村公益图书馆由东南公益于今年5月建成并投入使用。这个暑假,东南公益组织学生、大学生及中学生志愿者在泉州商城开展捐书活动,并于活动当天向图书馆补充了300多本图书,包括一批红色书籍。